

# 佛高区获评中国十佳 最具投资营商价值园区

成我省唯一上榜园区,排名仅次于中关村国家自主创新示范区

4月21日,2018区域协调发展与精准扶贫成果报告会在北京举行,佛山国家高新区荣膺中国“2018十佳最具投资营商价值园区”奖,成我省唯一上榜园区,排名仅次于中关村国家自主创新示范区。

佛山国家高新区管委会主任、南海区委副书记刘涛根代表佛高区上台领奖,并围绕“通达、蓬勃、协同、国际、高效”五个关键词推介了佛高区良好的营商环境。

## 省内唯一上榜园区

本届评选及颁奖大会由新华社半月谈杂志社主办,旨在探寻区域经济协调发展与投资趋势,探索区域一体化协调发展新路径,分享各地创新投融资方式的新模式、新经验、新成果,对具有示范作用的城市、地区给予嘉奖。

大会上发布的中国区域营商环境榜,是通过新华社舆情监测与大数据分析,综合专家意见及读者网民投票,评选出的区域类、品牌类奖项,该榜单已连续评选三届,通过媒体视角审视和梳理中国各城市优势与特色,彰显该地区的影响力。佛山国家高新区凭借“产城人融合广佛副中心”的战略定位、磁聚500强投资企业的强大活力、在全国高新区



佛山国家高新区管委会主任、南海区委副书记刘涛根(右三)代表佛高区上台领奖。

综合排名中的不俗表现等,在众多入围城市和地区中脱颖而出。

作为广东省唯一一个上榜园区,佛高区在中国十佳最具投资营商价值园区中,排名仅次于中关村国家自主创新示范区,同榜领奖的还有天津武清经济技术开发区、浙江宁波大榭开发区、江苏江阴临港经

济开发区等。

刘涛根代表佛高区捧回“2018十佳最具投资营商价值园区”奖后,围绕通达的交通网络、蓬勃的产业势头、协同的创新氛围、国际的资源与视野、高效的企业服务这五个方面,向全国各地的政府高层及专家人才推介了佛高区。

据悉,这是继去年12月15

日的“影响中国”2017年度人物榜颁奖典礼上,佛高区的中国(广东)机器人集成创新中心荣获2017年度智造奖后,佛高区斩获的又一全国性大奖。

## 主动融入大湾区建设

刘涛根介绍,作为佛山现代化经济体系建设主阵地和创新驱动主战场,佛高区经过

20多年的建设发展,已成为珠三角国家自主创新示范区的主体园区,是粤桂黔高铁经济带合作试验区(广东园)的主要载体,也是国家知识产权试点园区和珠江西岸装备制造业创新基地。2017年,佛高区实现地区生产总值1454亿元,工业总产值4141亿元。根据科技部最新通报情况,佛高区在全国综合排名前进至29名。

谈到下一步计划,刘涛根表示,佛高区已经走到发展最关键时刻,将全面贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记对广东“四个走在全国前列”的要求,积极在融入粤港澳大湾区中走在前列,加强同广深港的对接合作,促进人才和资金集聚。坚持“走出去”和“请进来”相结合,坚持实体经济、制造业、民营经济“三个不动摇”,并统筹推进“放管服”,营造良好的营商环境,加速佛高区腾飞。

对此,著名经济学家、国务院参事、国家教育咨询委员会委员任玉岭鼓励佛高区在合作与竞争的过程中,积极融入粤港澳大湾区,实现区域协调发展。

撰文/摄影 孙茜  
通讯员 温洁贞 谭婉捷

全区13个安全顾问机构到新境村,观摩“安全生产双主体控制”管理模式

## 借助“大数据” 从源头排除安全隐患

4月23日,南海区村级工业园安全生产大数据管理工作会议在狮山召开,全区13个安全顾问机构到新境村观摩安全生产大数据管理工作。

### 安全生产 由双主体控制

在狮山镇新境村,安全生产大数据管理已深入人心。会上,佛山市南海安企注册安全主任事务所技术人员说,新境村安全生产大数据管理即“安全生产双主体控制”管理模式,安全生产双主体是指作为安全生产监管主体的政府、作为安全生产责任主体的企业。安全诊断数据化管理平

台有两个APP端口,分别供给企业和监管人员使用。其中,企业版APP可帮助企业自查自纠、自学安全生产知识;监管版APP能明晰相应辖区内的企业安全状况,并提供检查清单。

在电脑监管后台,一企一档、隐患排查报告、风险评估报告、企业信息汇总、市/区级检查清单等内容一目了然,并且附有相应的图片和法律依据。通过企业风险等级的分析与评估,得出新境辖区内属于I级风险的企业有15家,属于II级风险的企业有45家,属于III级风险的企业有20家。

新境村委会网格巡查员陈

志彬介绍,“安全生产双主体控制”管理模式无论是对企业进行安全生产自查,或是安监部门安全生产检查都十分有利,特别是风险评估报告附有详细的检查清单,使用方便,能有效地从源头排除安全隐患。

新境村刚开始推行安全生产大数据管理时,并不是很顺利,仅有一部分企业积极响应。因为需要企业自己提交自查材料,很多企业持观望态度。新境村委会网格巡查员用了3个月时间,与企业交流、并手把手教企业技术人员填报安全生产自查材料。半年后,新境村80%的企业共106家企业

加入了“安全生产双主体控制”管理模式。

### 将逐步推广 安全生产大数据管理

南海区安监局局长游剑锋说,自南海区开展“安全顾问进村居”活动一年来,共聘请13个顾问单位进入全区的村级工业园和村委会,尝试了很多方法提高安全生产管理效率。但相比之下,新境村引用的安全生产大数据管理方法比较先进,巡查人员在检查过程中,用固定模板方式发现问题,有很强的时效性及针对性。

除新境村外,佛山市南海

安企注册安全主任事务所还与全区23个村委会合作,在2030多家企业使用了安全生产大数据管理方法。实践证明,这种管理模式可以有效地监测到安全事故隐患,提出针对性很强的指导意见,可以节约人力、物力、时间。这次南海区安监局组织安全顾问机构到新境村观摩,希望一些安全顾问机构能找到切入点,与数据公司合作,更好地服务企业和村居。南海区将以危化企业为试点,逐步推广安全生产大数据管理。

撰文/李福云  
通讯员 胡艳贞